ОБОБЩЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ ПО ТЕМЕ «АЛКЕНЫ»
1. Ациклические углеводороды, содержащие в молекуле одну двойную связь, называются….

Первым представителем этого гомологического ряда является … . Состав любого представителя данного ряда подчиняется общей формуле … . Атомы углерода, связанные кратной связью, находятся в состоянии …-гибридизации. Каждый из них имеет по … (число) гибридных орбитали и по … (число) негибридной р-орбитали. Таким образом, эти атомы образуют друг с другом … (число) σ-связь и … (число) π-связь. Валентный угол между σ-связями составляет … градусов. Свободное вращение относительно кратной углерод – углеродной связи … , что обуславливает существование у данного типа углеводородов … изомерии.
2. Число всех σ- и π-связей в молекуле пропена равно соответственно:

а) 9 и 1          б) 2 и 1            в) 7 и 2          г) верного ответа нет.

3. Укажите тип гибридизации атомов углерода (слева направо) в углеводороде 

СН3 – СН = СН – СН2 – СН3:

а) sp3, sp, sp, sp2, sp3                        в) sp3, sp2, sp2, sp3, sp3
б) sp3, sp2, sp2, sp2, sp3                     г) sp2, sp2, sp2, sp2, sp2 

4. Центры ядер атомов водорода в этене лежат в вершинах:

а) тетраэдра      б) пирамиды         в) параллелограмма            г) прямоугольника

5. Для пентена-1 укажите формулы: 1) гомологов; 2) изомеров.

	а)     СН2 = СН – СН2 – СН3 
	в)    СН2 = СН – СН3

	б)     СН2 = СН – СН – СН3
                       │                   

                             СН3                
	г)    СН3 – С  = СН – СН3
            │                   

                  СН3                


6. Выберите алкен в цис-форме:
	а)                  Н                     СН2-СН3                  

                        С = С

            СН3                    Н
	б)             СН3                     СН2-СН3                  

                        С = С

            СН3                    СН3

	в)             СН3                            СН2-СН2-СН3                  

                        С = С

                Н                    Н
	г)                  Н                     СН2-СН3                  

                        С = С

                Н                    Н


7. Соотнесите:

название:

а) 2-метилбутен-2        б) 2,4-диметилгексен-1         в) транс-гексен-3          г) 2-этилбутен-1
формула алкена:

	1)    СН3 – СН2 – С – СН2 – СН3
                      ║

                            СН2 
	3)  СН3-СН2                   Н

                        С = С

                Н                    СН2-СН3                  

	2) СН3                     СН3
                 С = С

         Н                     СН3
	4)   СН2 = С – СН2 – СН – СН3
           │                │   

                 СН3            СН2 – СН3   


8. Соотнесите:
радикал:

1) СН3 – СН2 –          2) СН2 = СН –          3) СН3 – СН2 – СН2 –         4)  СН2 = СН – СН2 –     

название:   
а) аллил,                б) н-пропил,           в) этил,               г) винил.

9. Какой из алкенов может существовать в цис- и транс-форме?
	а)    СН3 – С  = СН – СН3
            │                   

                  СН3                
	в)     СН3 – СН = С – СН2 – СН3
                       │                   

                             СН3                

	б)     СН3 – СН = С – СН2 – СН3
                       │                   

                             СН2 – СН3                
	г)     СН2 = СН – СН2 – СН3


10. Соотнесите:
Исходный бромалкан:
	1) СН3 – СН2 – СН2 Br
	2) СН3 – СН2 – СН2 – СН2Br
	3) СН3 – СН2 – СНBr – СН3          

	4) СН3 – СНBr – СН – СН3
                       │                   

                             СН3                
	5)     СН3 – СН – СН2– СН2Br

             │                   

                   СН3                


Продукт реакции дегидробромирования:
	а)     СН2 = СН – СН – СН3
                       │                   

                             СН3                
	в)   СН3 – С  = СН – СН3
            │                   

                  СН3                

	б)     СН2 = СН – СН3
	г) СН3 – СН = СН – СН3
	д)  СН2 = СН – СН2 – СН3          


11. Из каких веществ и в каких условиях можно получить требуемые алкены?
требуемый алкен:
	I)    СН3 – СН = СН – СН3
	II)  СН2 = СН – СН2 – СН3          

	III)  СН2 = СН – СН – СН3
                       │                   

                             СН3                
	IV) СН3 – С  = СН – СН3
            │                   

                  СН3                


исходное вещество:
	1)  СН3 – СН2 – СН2 – СН2 – ОН 
	2)  СН3 – СН – СН2– СН3
             │                   

                   Br              

	3)     СН3 – СBr – СН2– СН3
             │                   

                   СН3                
	4)   СН3 – СН – СН2– СН2 – OH 

             │                   

                   СН3                


условия реакции:
а) спиртовой раствор NaOH, нагревание;
      б) нагревание при 1800С в присутствии H2SO4(конц)

12. Какой из перечисленных типов реакций характерен для алкенов?
а) свободнорадикальное замещение,                  в) электрофильное присоединение

б) электрофильное замещение                             г) нуклеофильное присоединение.

13. Продукт гидрохлорирования 2-метилбутена-1 называется:

а) 2-метил-1-хлорбутан,                            в) 2-метил-3-хлорбутан,

б) 2-метил-2-хлорбутан,                            г) 2-метил-4-хлорбутан.

14. Сколько из перечисленных веществ в соответствующих условиях реагируют с пропеном: водород, кислород, вода, хлороводород, спиртовой раствор гидроксида натрия, водный раствор перманганата калия KMnO4? 

а) три,              б) четыре,              в) пять,          г) шесть.

Напишите уравнения соответствующих реакций.

15. Вставьте пропущенные слова.
а) при гидрогалогенировании алкенов атом водорода присоединяется к … гидрированному атому углерода двойной связи.

б) при дегидратации спиртов атом водорода отщепляется от … гидрированного атома углерода.

Укажите авторов правил: 1) В.В.Марковников;   2) А.М.Зайцев.

16. Отличить 2-метилпентен-2 от 2-метилпентана можно с помощью:

а) раствора бромоводорода                           в) водного раствора перманганата калия

б) бромной воды                                             г) воды, подкисленной серной кислотой.

17. В молекуле бутена-1 избыток электронной плотности находится на атоме углерода номер:

а) один,   б) два,         в) три,          г) четыре

18. Используя правило Марковникова, укажите формулу продукта реакции 
                     СН2 = СН – СН3 + НОBr →:

	а)  СН2 – СН – СН3
     │        │           

     Br       ОН       
	в)       СН2 – СН – СН3
          │        │           

          ОН     Br

	б)    СН2 – СН2 – СН2
       │                   │           

       Br                  ОН       
	г)                  ОН  

                    │

         СН3 – СН – СН3
              │                   

                    Br              


19. Вставьте пропущенные вещества в цепочку превращений :
СН3 – СН3 [image: image2.png]2 hv
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 СН3 – СН = СН – СН3 [image: image8.png]
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 СН3 – СН2 – СН2 – СН3
а) СН3 – СН = СН – СН3                              в) СН3 – СНСl – СН2 – СН3
б) СН3 – СН2Cl                                             г) СН3 – СН2 – СН2 – СН3
Напишите уравнения соответствующих реакций.
20. Для полного гидрирования 5 г алкена потребовалось 2л водорода (н.у.). Этот алкен:

а) этен,               б) пропен,              в) бутен,             г) пентен
21. Какова структурная формула этиленового углерода, если 11,2г его при взаимодействии с избытком бромоводорода превращается в 27,4г бромалкана с положением галогена у третичного атома углерода.

22. Установите молекулярную формулу алкена, если известно, что одно и то же количество его, взаимодействуя с галогенами, образует соответственно 56,5г дихлорпроизводного или 101г дибромпроизводного.
23. Масса неизвестного объема воздуха равна 0,123г, а масса такого же объема газообразного алкана 0,246г (при одинаковых условиях) определите молекулярную формулу алкана.
24. При сжигании 1,12г органического вещества образовалось 1,792л (н.у.) оксида углерода(IV) и 1,44г воды. Относительная плотность вещества по водороду равна 28. Определить формулу вещества.
